

**Генеральная Ассамблея
Совет Безопасности**

Distr.: General
26 July 2013
Russian
Original: English

Генеральная Ассамблея
Шестьдесят седьмая сессия
Пункты 34, 39, 67, 69 и 83 повестки дня

Совет Безопасности
Шестьдесят восьмой год

**Затянувшиеся конфликты на пространстве
ГУАМ и их последствия для международного
мира, безопасности и развития**

**Положение на оккупированных
территориях Азербайджана**

**Ликвидация расизма, расовой дискриминации,
ксенофобии и связанной с ними нетерпимости**

Поощрение и защита прав человека

**Верховенство права на национальном
и международном уровнях**

**Письмо Постоянного представителя Азербайджана
при Организации Объединенных Наций от 24 июля 2013 года
на имя Генерального секретаря**

По поручению правительства Азербайджанской Республики имею честь обратиться Ваше внимание на следующий вопрос, имеющий особую важность для моей страны.

В результате продолжающегося вооруженного конфликта в регионе Даглык-Карабаг (Нагорный Карабах) и вокруг него в Азербайджанской Республике была оккупирована почти одна пятая часть территории Азербайджана и примерно 1 из 9 человек в стране оказался внутренне перемещенным лицом или беженцем. Главную ответственность за развязывание войны против Азербайджана несет Республика Армения, которая оккупирует его территории, совершает в ходе конфликта самые серьезные преступления, вызывающие озабоченность международного сообщества, проводит этническую чистку огромного масштаба и создает на захваченной территории Азербайджана на этнической основе марионеточное сепаратистское образование.

На международном уровне было признано, что азербайджанские территории находятся под оккупацией. В 1993 году Совет Безопасности принял резолюции 822 (1993), 853 (1993), 874 (1993) и 884 (1993), в которых осуждается



приобретение территории силой и подтверждается суверенитет и территориальная целостность Азербайджана и нерушимость его международно признанных границ. В этих резолюциях Совет Безопасности вновь подтверждает, что регион Даглык-Карабаг является частью Азербайджана, и призывает к немедленному, полному и безоговорочному выводу оккупационных сил со всех оккупированных территорий Азербайджана. Генеральная Ассамблея и другие международные организации занимают аналогичную позицию.

Незаконность сепаратистского образования и его структур, созданных Арменией на оккупированной территории Азербайджана, неоднократно подтверждалась на международном уровне самым недвусмысленным образом. Это образование как таковое никем не признается; по существу, оно находится под управлением и контролем Армении.

Несмотря на продолжающиеся политические усилия в целях урегулирования конфликта путем переговоров на основе общепризнанных норм и принципов международного права, политика и практика Армении, оккупирующей державы, осуществляемые, в частности, посредством различных незаконных действий на оккупированных территориях Азербайджана, четко свидетельствуют о ее намерении закрепить аннексию этих территорий.

Так, пытаясь пропагандировать это незаконное сепаратистское образование на международном уровне, Армения, в частности, не жалеет усилий для того, чтобы способствовать посещению региона Даглык-Карабаг и других оккупированных территорий Азербайджана гражданами третьих стран, особенно парламентариями и представителями средств массовой информации. Практически во всех таких случаях армянская сторона представляет визиты иностранцев на оккупированные территории и их встречи с агентами сепаратистского режима как якобы отражающие «укрепляющуюся международную репутацию и растущее признание» сепаратистского образования.

В этой связи независимо от цели, причины и обстоятельств любые визиты граждан третьих стран в регион Даглык-Карабаг и на другие оккупированные территории Азербайджана без санкции правительства Азербайджана являются нарушением законодательства Азербайджана, в частности Закона о государственной границе Азербайджанской Республики.

Принципиально важно также подчеркнуть, что марионеточный сепаратистский режим был создан на оккупированных территориях Азербайджана ценой бесчисленных человеческих жертв и страданий. Было установлено, что акты применения военной силы, совершенные против Азербайджана, равносильны военным преступлениям, преступлениям против человечности и другим вопиющим нарушениям норм общего международного права, в частности норм, носящих императивный характер (*jus cogens*). В этой связи незаконные визиты в регион Даглык-Карабаг и на другие оккупированные территории Азербайджана могут быть квалифицированы как осуществление деятельности, нацеленной на пропаганду незаконного сепаратистского режима, создание обстановки безнаказанности за совершенные во время войны самые серьезные преступления, вызывающие озабоченность международного сообщества, и закрепление результатов агрессии Армении против Азербайджана.

С учетом вышеизложенного граждане третьих стран, посещающие регион Даглык-Карабаг и другие оккупированные территории Азербайджана без сана-

ции правительства Азербайджана, включаются в список лиц, въезд которых в Азербайджан запрещен. К таким лицам также могут быть применены надлежащие процессуальные меры, в том числе в виде административной или даже уголовной ответственности.

Кроме того, как известно, хрупкий режим прекращения огня в конфликте между Арменией и Азербайджаном вступил в силу в мае 1994 года. Однако армянская сторона регулярно и целенаправленно нарушает этот режим путем обстрела и убийства азербайджанских военнослужащих, а также нападения на гражданское население территорий, примыкающих к линии фронта. За последние годы такие нарушения и вооруженные провокации стали более частыми и кровопролитными. Таким образом, несмотря на официальное прекращение огня регион Даглык-Карабаг и другие оккупированные территории Азербайджана представляют собой не что иное, как зону продолжающихся военных действий, в которой активно осуществляется террористическая деятельность и связанная с ней деятельность организованной преступности и имеются районы, где установлено большое число мин. Таким образом, посещающие регион Даглык-Карабаг и другие оккупированные территории Азербайджана лица подвергают свою личную безопасность серьезному риску.

Республика Азербайджан ожидает, что правительства, межправительственные и неправительственные организации, а также средства массовой информации будут продолжать рекомендовать своим гражданам, в том числе официальным лицам и членам парламентов, а также их персоналу или сотрудникам, где это уместно, не посещать регион Даглык-Карабаг и другие оккупированные территории Азербайджана без предварительной санкции правительства Азербайджана, а также, в случае необходимости, принимать дополнительные меры, в том числе посредством издания специальных инструкций и руководящих указаний на этот счет. Граждане третьих стран, желающие посетить регион Даглык-Карабаг и другие оккупированные территории Азербайджана, должны направлять свои запросы для получения разрешения в соответствующие дипломатические представительства Азербайджана.

Буду признателен Вам за распространение настоящего письма в качестве документа Генеральной Ассамблеи по пунктам 34, 39, 67, 69 и 83 повестки дня и документа Совета Безопасности.

(Подпись) Агшин **Мехдиев**
Посол
Постоянный представитель